BOHUMIL ZEMÁNEK / 1942 - 1996

PŘÍTOMNOST ČLOVĚKA

Sochař Bohumil Zemánek svým osobitým dílem významně obohatil moderní českou plastiku druhé poloviny dvacátého století. Jeho tvorba ovlivnila řadu dalších umělců a zároveň přispěla i k novému chápání keramického materiálu v sochařské tvorbě. Jeho figurální práce dokazují, že nadčasové umění není vázané dobou, ve které vzniklo a že je svou formou stále otevřené a přítomné.

Generace, která vstupovala na uměleckou scénu v sedmdesátých letech minulého století, neměla v českém umění snadnou pozici. Po celkovém uvolnění v šedesátých letech nastala opět doba zákazů a omezení. Přesto se řada umělců prosazuje svým nekompromisním postojem a výtvarným názorem. Bohumil Zemánek patřil mezi ně. Svou tvorbou představoval autora, který od počátku směřoval k figurativní formě výrazu. Zatímco jeho rané práce vycházely z popření těla, které nahrazovala drapérie bez hlav a měla určité prvky římského klasického sochařství, v pozdější době je to především princip realistického zobrazení ve formě jemné ironizace člověka. Již při studiu na Akademii výtvarných umění vznikají práce jako je Kočárek /1964/, Kolotoč /1965-66/ nebo Houpačka /1965/, které předznamenávají jeho další umělecký vývoj. V letech 1966 a 1967 je již přítomna poloha, kterou autor představuje svůj osobitý a vyhraněný výraz. Námětově vychází z banálních situací, jako je socha Milda /1966-67/ - napůl sedící a ležící figura nahého muže v křesle. Podobně Vana /1967/, kde je figura ve vaně propojena s kontrastem malby /K. Zavadil/. Stejně tak můžeme zařadit poprsí muže pod názvem Chléb s máslem /1967/. V těchto pracích ukazuje intimitu chvíle, kdy člověk sám sebe nekontroluje a je přítomen ve své naivní přirozenosti vedoucí až do grotesknosti zachyceného okamžiku. Zřetelně se také Zemánek odlišuje technologickým postupem od jiných sochařů. Své práce modelované v hlíně odlévá do sádrových forem, aby z nich následně vytvořil keramické plastiky. Ty po vypálení nechává buď neglazované nebo je převážně glazuje pouze bílou barvou. Svou velikostí děl se jedná o náročné zvládnutí celého procesu vytváření těchto keramických plastik.Zde je třeba zmínit, že s keramikou se sochař seznámil  v tehdejší dílně Fondu výtvarných umění v Chuchli, kde později své práce finálně realizoval. U některých jeho děl je i určitým způsobem neobvyklé přiznání stop po liniích formy, které neretušoval, a svým pracím tak dal jistý lineární rozměr. Nelze také opomenout  další způsob práce se sochou, kterou bylo například Vodní pólo /1970-71/, kdy vytvořil objekt spojený opět s malbou /J. Sopko/. Vzniklo tak dílo, které mělo zcela neobvyklý charakter iluzivního prostoru.  Podobně tomu, byť v jiné formě, bylo u jeho Koupaliště /1968/, kdy ve svém principu nadčasově pracoval s formou instalace.
Bohumil Zemánek vždy ve svých sochách představoval svět lidí v ironické, ale ne zle míněné, nadsázce. Odrážel se v nich pohled na člověka, který není idealizován, ale vystupuje jako přirozená bytost se svými slabostmi, živočišností a touhou. Zatímco jeho muži setrvávají přistiženi v blaženém odpočinku nebo zřejmé nečinnosti, jeho ženy mají v sobě vitalitu ženského těla a zřejmý erotický podtext. Tou je například Julie sprostá holka /1978/. Přes celou grotesknost postav v nich nacházíme porozumění a přítomnost citového souznění. Jeho zdánlivě naivní a komické figury tak mají daleko hlubší význam. To si uvědomíme u jeho práce Šachy /1986-87/, kdy poprsí hráčů jsou zároveň figurkami. Podobně je to i u tématu houpačky, která se objevuje i v jeho pozdějších výtvorech jako je Julie – houpačka /1990-91/.
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